

A Margit-fürdő.

Debreczen, decz. 6.

A csaknem 60,000 lakossal bíró Debreczennek eddig nem volt oly fürdője, mely a lakosság és a modern kor igényeinek megfelelő volna. A város a nagy erdei fürdőt minden sürgetés dacára sem akarta kiépíteni, magán embertől pedig nem lehetett azt követelni, hogy a közönség érdekében áldozatot hozzon a nagyobb szabású fürdő intézetét emeljen.

A észszerű berendezéssel bíró fürdő hiánya pedig nálunk — különösen nyáron — kétszeresen volt érezhető. A mi poros városunk, melynek utcáin nyáron áfrikai hőseg uralkodik, egy általában nem kedves nyaralóhely. A hőseg elől nincs hova menekülnünk, még ha a nagy erdőre rándulunk is ki, ott is porral és hőseggel kell küzdenünk. Víz után eped ilyenkor a tikkadt városi ember, igen de hol találja azt fel, midőn a legparányibb patak sem öntözi városunk területét?

A szabad fürdő hiánya volt az, mely a nyaralást Debreczenben tőrhetlenné tette. Igaz ugyan, hogy e hiányon nálunk, hol folyóvíz sincsen, nagyon bajosan lehetett segíteni s még nem régen azt hitták, hogy legfeljebb a jövő században lesz Debreczennek szabad fürdője, vagy uszodája. És íme, a miről álmodoztunk, az ma már tetést öltött. Debreczennek van pompásan berendezett fürdője, nyári és téli uszodával s korszoljázó-helyiséggel összekötve.

Szikszay József áldozatkész debreczeni polgár az érdem, hogy városunk e nagyszerű fürdő-intézetet gazdagított, mert nagyszerűnek mondható az a szoros értelmében. Nem a pusztai tüleki érdek vezette őt akkor, midőn a fürdő építését elhatározta, hanem a humanizmus érzete is, mert nagyon jól tudta azt, hogy Debreczen város közegészségügyére nézve mily nagy befolyással fog bírni egy észszerűen berendezett fürdő. E tényért hálával tartozik neki a debreczeni közönség s reméljük, hogy hálájának a fürdő tömeges látogatása által ad kifejezést.

A nagyerdő fásor kezdetén, az István-gözmalom szomszédságában, tágas park közepe áll a hatalmas fürdő-telep, mely rövid idő múlva Debreczennek egyik legnagyobb büszkesége leendő. Messze földet kellene bejárnunk, míg ily díszesen épült s ily észszerűen berendezett fürdőt találunk, — vidéki városban pedig éppen ritkítja párját.

Szikszay Gyula ur, — Szikszay József fürdő-tulajdonos ur fia, mielőtt a fürdő tervezetbe fogott volna, bejárta Európa legnevezetesebb fürdőit, mindenikben megfigyelve azoknak előnyös oldalait s tervezzel megismerve. Ezek szerint állította össze azután a „Margit-fürdő“ tervezetét, melynek keresztültelére semmi áldozatot nem kíméltek az építéskor a legújabb s legészterűbbnek talált fürdő intézményeket szem előtt tartották, így sikerült a „Margit fürdő“-t valódi mintá-fürdővé tenni.

Az építés 1887 júl. 27-én vette kezdetét s a nyári uszoda, melyre a közönségnek legnagyobb szüksége volt, már 1887 nyarán megnyitották s átadták a közhasználatnak. A tágas korszoljázó-pálya, mely a fürdő-épületek tömegétől jobbra esik, tavaly télen átadták a közhasználatnak. A kád-, gőz-, villany- és

zuhany-fürdők pedig szombaton, azaz f. hó 8-án nyitattak meg s a közönségnek alkalma lesz meggyőződni arról, hogy a miket a fürdő szépségeiről írunk, azokban nincs semmi túlzás.

A mi magát a fürdő külsejét illeti, az leginkább a margit-szigeti fürdőre emlékeztet bennünket, de a febr. fürdőbea oly újítások is vannak, melyek a margitszigeti fürdőből hiányoznak. A főépület homlokzatán hatalmas kupola emelkedik s maga az egész épület oly tetszetős külsejű, oly nemes izlésben van tartva, hogy e tekintetben is ritkítja párját. A főbejáratot jobbról és balról szobrok díszítik, vele szemben pedig szobor-csoportozatot ábrázoló szökőkút áll, mely működését rövid idő múlva megkezdendi.

Belépve az előcsarnokba, azonnal meglep bennünket a pazar fényű berendezés. Szinte azt hisszük, hogy valamelyik keleti uralkodó kejlakában vagyunk. A mennyezet aranyozással, csillagokkal s élénk színezésű csillagokkal van ékítve, az előcsarnok közepén díszes körpamlag áll, felette szép kivitelű virág-tartóval. Jobbra és balra nyílnak a férfi és női osztályba vezető folyosók.

A két osztály egymástól teljesen el van különítve, egy a kád és gőzfürdők, mint a zuhanyterem. Összesen 18 kádfürdő szoba van, egyik díszesebb és elegánsabb a másiknál. A fürdő-szoba el van látva zuhany-készülékkel, termométerrel, s villanyos jelzővel, s légfűtés által melegítették. A termométer berendezés, mely még a pesti fürdőkben sincs, egyenesen Londonból hozották.

A gőzfürdő férfi osztálya 66 kabinnal, a női osztály pedig 44 kabinnal rendelkezik. A kabin-terem üvegtozettel van ellátva. Mellette vannak a száraz és nedves gőzkamrák, s mindenik osztályban kupolás vízmedence.

Több kádfürdő villany-fürdőknek van berendezve. Ezeket azonban csak orvosi rendeletre, orvosi kezelés mellett lehet használni s rheumás bajokban, — mint izomerősítő, — igen jó szolgálatokat tesznek.

A zuhany termek többféle berendezésű zuhany készleteikkel vonják magukra a figyelmet. Összesen 36 zuhany-készlet van, s mindegyik pompásan működik. — A nyári uszodát már használatból ismeri a közönség, — a téli uszoda, mely légfűtéssel van ellátva, üvegtozettel bíró, s 40 öltöző kabin van benne. Nyáron ez lesz a női uszoda. A fürdő hidrogén-gyógyintézetével (a priesznici kura szerint) is lesz látva, s ennek felszerelését most készitik. 16 kabin lesz benne.

A szükséges vizet 4 kútból nyerik, melyek naponta 800,000 liter vizet adnak, melyből azonban naponta 500 ezer literrel több nem szükséges. A vizet gőzgépek segítségével 30 méter magasságra s tisztító tornyokba emelik, s csak megtisztítva használatba fel. Felvitva két impozáns gőzkazán működik (mindegyik 100 lóerővel), így nem jut a fürdő azon helyrebe, hogy kazán-tisztítás miatt be kelljen zárni.

A belső berendezés csaknem kizárólag debreczeni iparosok műve. A kőműves munkákat Szikszay Lajos, a festési munkákat Szerdahelyi Adolf, az asztalos munkákat Nagy Péter, a lakatos munkákat Jóna Dániel, a kárpitos munkákat Kámer Jakab, a bádgos munkákat Kulcsár Antal hely-

beli iparosok végezték. — A mozaik-munkák és medenczék a Melocco-testvérek budapesti gyárából valók, a műszaki berendezés pedig az Eskelsen bécsi cég műve, mely czég egy szakértő mérnököt állandóan itt tartott.

Az egész fürdőtelep kiépítése eddigelé csaknem 300,000 frtba került, mely oly nagy áldozat magános embertől, hogy a legnagyobb pártfogást érdemli meg. Az előcsarnok falán — aranyos betűkkel — a következő felirat olvasható:

Közhasználatra építette Szikszay József és neje Gáll Jozefa.

A fürdői árak igen mérsékeltnek lesznek s a jegy árába a mellékes apró díjak (lepedő szappan stb.) bele lesznek számítva. valamint a fűtést sem kell külön díjat fizetni. A fürdői személyzet, mely a kiszolgálásról fog gondoskodni, többnyire Budapestről szerződötett ide. — Az egész telep légfűtéssel és villanyvilágítással van ellátva.

A telep kiegészítő részét képezi a korszoljázó-pálya s a korszoljázó-csarnok. Az előbbi már volt alkalma a közönségnek látni, az utóbbi pedig most épült zónságnak látni, az utóbbi pedig most épült kellemes társalkodási hely lesz a nézők számára, — a mellék helyiségekben pedig vendéglő lesz berendezve. A csarnok magában foglal egy tágas termet is, melyben nyáron hangversenyek, estélyek s zenei előadások lesznek tarthatók, miután rendes színpadja is van. (Itt megjegyezzük, hogy ha a város segítette volna a fürdőtelep tulajdonosait, ily módon a nyári szinkór kérdését könnyű szerrel meg lehetett volna oldani.)

A fürdő-telepen állandóan fog orvos tartózkodni, ki esetleges baj alkalmával azonnal kéznél lesz.

Térünk nem engedni, hogy részletesebben ismertessük a pártalan szép fürdő-telepet, de nincs is arra szükség, mert a közönségnek holaapután már módjában lesz személyesen megtekinteni s használni városunknak ezen új intézményét. K. B.

A lakásokról.

A „Debreczen“-nek: Domokos Kálmán, a debreczeni gazd. tanint. igazgató tanára.

(Folytatás.)

A természetes szellőztetésnek háromféle előmozdító oka van. Ezek között első, a belső, és külső levegő hőmérséklete közötti különbség.

Erre nézve számításokba illő pontos adatokat kísérletek útján még nem sikerült szereznii, csak azt tudjuk, hogy mennél nagyobb e különbség, annál erőteljesebb a szellőzés, tehát a gyors levegő cseréire megkívánatik, hogy kívül sokkal hidegebb legyen, mint a szobában.

A második előmozdító ok a szél, amelynek iránya, és erőssége jön kérdésbe, de a szél valamint gyorsíthatja a szellőzést, éppen úgy meg is akaszthatja.

Harmadik előmozdító ok az úgynevezett diffusio, amennyiben ha két, különböző összetételű légnem fal által egymástól elválasztva van, akkor ezek a légnemek törekednek egymással, a falnak legfinomabb szorossain keresztül összekeveredni, és egymást

kiegyenlíteni. Annival nagyobb e törekvés, mennél nagyobb a különbség a két légnem összetételében. Tehát, ha valamely szobában sok szénasav fejtetik ki, mivel a szoba fala által elválasztott külső levegőben sokkal kevesebb van; a belső levegő törékszik kifele diffundálni, a külső pedig befelé, s így megtörténik a kiegyenlítés a levegő kicseréltek.

Vannak tehát a természetes szellőztetésnek elég erős mozgató okai, de hogy ez a szellőztetési mód, még is mennyire feltételes, és csak a legkedvezőbb esetekben lehet elégséges, azt elhathetjük ha figyelembe vesszük: mennyi megakasztója van annak.

Tudjuk, hogy lakó szobánk ajtajait — más okok miatt — nem szeretjük a szabadba nyitni, s így azon keresztül, már korlátolt a friss levegő betolakodása. Ablakainkat, kivált hideg időben ritkán nyitogatjuk, a nyílásokat, repedéseket azon nem igen szivejük. Marad tehát folytonos szellőztetésre, a falak, és mennyezetek porosítása; de hogy ez mennél nagyobb legyen, arra nézve az építkező anyagokat megválasztani ritkán jut eszünkbe. — Vagy ha öntudatlanul helyes anyagokat veszünk is a falakhoz, sietünk azok külső, és belső felületét legjobban esetben sima fehér meszszel sokszorosan bemészelnii, hogy a porusokat jól bedugjuk.

Még ezt is csak az egyszerűség kedvelőinek engedjük át; legfőbbben igyekeznék szappanos, és enyves festékekkel még jobban betömni a porusokat, sőt még tovább megyünk: kárpitokat, szines tapetokat ragasztunk csirizzel a falra, ami aztán, tönkre teszi a porosítást.

Némelyek ezenfelül, még a falak külső felületét jó firnajsos festékekkel vonják be, ez aztán mindent betetöz, egészen megszüntet minden légújítást a falakon keresztül.

És mindazok, kik a fentebbi vétségeket elkövetik a szellőztetés ellen, ugyanakkor nem is gondolnak arra, hogy más uton pótolják amit elrontottak, pedig vannak annak más okai.

Gyakran a természet maga gondoskodik a porusok bedugásáról, ha hibás építkezésünkkel alkalmat adunk rá, hogy ugyanis a falak elnedvesednek, azokon keresztül megszűnik a légsere.

Némelyek azt vélik, mindenen segítettek, ha nedves falakat tökéletesen záró anyaggal: portland cementtel, vagy ami több, asfalt réteggel bevonják, ekkor aztán, akár vaslomezek közé ülnek. Tagadhatatlan, hogy a kézzelfogható nagy veszedelmén ez által segítettek, de csak a legnagyobb, mert ettől kezdve a nedveséggel együtt, megszűnik minden légujárás, igazán csak az ablak, és ajtó nyitogatásával történik még valami; de hát a hálósobában, amelynek ajtaját esteli 9 órától, néha reggeli 9-ig nem nyitják, milyen lesz ott a levegő?

Ily esetekben, már csakugyan nem volna szabad a helyiségeket mesterséges szellőztetés nélkül használni.

Hogy a természetes szellőztetésnek oly sok akadályja van, miszerint a legtöbb esetben nem elég arra, hogy a lakások friss levegővel lássa el: azt számos, és nagy gondal vezetett vizsgálatok bebizonyították. Mivel pedig sajnosan tudjuk, hogy ami lakásainkban — alig egy kevés kivétellel — mesterséges szellőztetésről szó sincs: belát-

Veszendő lelkek.

— Elbeszélés versben. Irta: Sápár Imre. —

(Folytatás.)

MASODIK ÉNEK.

A nő megdöbbsent. Visszahátrált, Maga elé szögezte karját. Ha tudná, elhárítaná, Az órvád most szakad reá. Perczig megindul. . . De percig csupán, S szíve megfagyott azután. Megint beszélt a szörnyű nő, A szava gyilkos, megvető. — „Elhagylak, el. Nem hallgattál rám? Tekintetem pihent szép arczán, Meglátam őt, elnéstem őt S rabja vagyok, mint azelőtt. Nincs semmi többé kértlöttem! Elöttem csel, végzett fölöttem, Nincs ember többé a világon, Sötétség csúng a nap-világon, A nap, a hold s a csillagok Meg annyi jég-hideg halott! Nincs senki, semmi, de velem — Van ő s a kinos szerelem! Oh érts meg, érts! Ne kérd' miért, Érettem, érte, — magadért!”

Sándorhoz lépett és a férfi Órult szemével nézi — nézi! — „Jó vagy te, oh nem tagadom, De én már nem gondolkojom. Oly kinek gyöttrének házadnál, Hogy magad ellen föllázadnál, Ha nyárs-polgár tekinteted Bejárta volna szívemet! És elviseltem volna sorsom, Ha ő nem lenne újra itthon! Jobb válni és válnunk mi béken, Egy édenért sem maradnék én!”

Elfődte Sándor könnyes arczát, Nyögése jelzi szörnyű harcát. A nő gyorsan reá tekint. „Hát újra kezdjem el, megint?! Hagyj mennem, míg felőled-szóllhatok, Ellopva tőle a gondolatot! Hogy maradhatnék immár nálad

Mikor csak őt szerethetem! Mit nekem órvád, mit gyalázat, Lábához löktem életem! Ha kényseritenél, e lélek Csak elreptülne s gyűlönlélek!”

— „Én istenem! — én istenem!” A férj fohász: gyötrelmem. Ki ez az ördög, ez a rém? Ó, az eddig szelid, szerény, Maga az erény, a hűség! Elfogja mely keserűség S esengve néz fel kintzójára, És karját nyujtja utójjára.

„Ugy látom, itt a szó hijába! Övé vagyok s megyek utána!” Beszélt a nő s meg az ajtó felé S onnan tén ujszegen elé. — De a kilincshez alig érhet — Hogy Sándor hirtelen feleledt. — „Órult vagy, örült! Hát neked, Eszedbe nem jut gyermeked? Remélem ezt, kívánom ezt! E kicsi kéz el nem ereszt. Jer hozzá, nézd meg gyermekünk, Maradj örangyalunk — nektak!”

A nő megállt. Keze lecsúszott — A kilincsről. El sem bucsúzott — Igaz — a gyermektől. Megáll, De csak hamar szökat talál.

„Nem vagyok örült s értelek, Ilyenek a jó emberek, — Valóban örültnek hihetsz, Szűlöt, nót, gyermeket szeretsz, De én csak őt, őt szeretem. . . .” Eszembe hoztad. . . . gyermekem. . . .”

„Nézd gyermeked, ismétli férje, Ugy látszik, most megint remélve! A gyermek-szobába siet, Felőllei a kisedet. A gyermek alszik, ringva boldog álmon Mit ott kezdett a szöbb világon, Hogy sejténé bal-végzetét, Mely most tépi szét életét!

Szegény kis gyermek, halld meg sorsodat. . . Az anya szól most, arczán indulat. „Radnóthy Sándor, hát kimondom, Most gyermekünkre semmi gondom!”

... Oh szörnyű bűn, anya ha nem szeret! Természet ellen vétkezett S a természet nagy bosszuálló! A természet üdvöt kínáló, Hűn apol, mig meg nem család. Oh de ha elökted magadtól, Nem menekülsz a bűsz haragtól, Lesujt egyszer haragja rád! Mit tehetsz? rogyj zokogva térdre, Imázz irgalmat nem remélve, És mond: az áldozat leszek! Várj még oh! szörnyű hatalom, mig — Nagy vétkemet siratva mindig — Más sal valami jót teszek!

Sándor a nőre rá mered. „Jobb ha lelkeim kiismered, Utálj, gyűlölj, ez mind kettőnkre jobb, Nekem mindegy: szerelmed, haragod! A nőknek gyermekök oly drága Ez szívök-lelkek fény világa, — De ez érzést nem ösmerem. Nem, az nem a nagy érzelem, Melyet egy csecsemő viszonz; Engem ez érzelem se vonz. Nem maradok gyermekemért, S nem égen-földön bármiert!” De a kilincshez nyulna ismét, De ez utálatos ridegség, Sándorba olt bú-bánatot — És gyujt rettentő haragot. A nőhöz szökken nagy dühében, Ujja karjába sűpped mélyen. Megfogja, mint bűsz fenevad Futó ünökét megragad!

„Természetlen, gonosz egy nő ez, Miért ne futna kedveséhez? Majd megtalálom a fagygon, Elveszni éhen nem hagyom! Valóban jól járt gyermekem, Okos dolog volt szerzenem Hitvest, anyát — a szemetet! De várj! a sárba vissza nem térsz,

Ambár segélyül poklokot kérsz. Hogy még dicsekszel véle, — ki Az ut sarába üze ki. S szemtelen szöd, oly férfit áld, Ki rád bünt külsé s ehálált. Egy éjre elfogadna tán — S megint kilökné azután!

Szörnyű csoport. Egymás szemébe Villámot szórnak. Testüket Láz dulja és a férj kezébe! A hó helyem kar egy remeg. Kinos a férfinak minden szó, Beszéde, mintegy sirból hangzó És a szerdesjes ajkakon, Reszket a düh s a fájdalom. A nő ajkán vészés mosoly van

„Tévedsz barátom; hajlékodban Itt öltem bűnös életem, Ott már csak bűnhődés lehet!” Tudd meg, ferjem volt, esküdtt ferjem . . . Mi voltam nálad — szerető! Mennem kell és el is megyek. Minden perc e földel alatt Csalárd hazugság, — kárhozat. A mire szükségem leendő — Küld' el, — kocsim vár oda lent!”

És leplet öszvevonna tün el. . . . A férj keze már nem acél. A nő egyszerre szörnyű dühbe! Taszitja el és utra kel, Sándor rohanna, — oh! hijában! Lerokkad végre s szobájában Mire le hull az alkonyat, Kacczajt hall s siró hangokat.

Másnap kihalt a kedves éden . . . Szomorú fűz nem hajlik senkire . . . A szelid itthon tudja, mi a szögyen, Titkát a szél röpti messzire. A hervatag lombok susogják: Mily hamar alszál a boldogság. . . Ember-szív álnokul szeret, És rosszak mind az emberek . . . Pisztolylövés . . ! mi zuhan egy a földre. . . .? Csak egy jó ember sorsa tölt be . . . (Vége köv.)

hatjuk, mely lelkiismeretes dolgot kell csinálni... határozza meg a legelőcsészét legalább a rendelkezésünkre álló utakon elmozdítottuk.

Innen van, hogy esős, ködös időben a szobából ki nem jaro embernek is nyomott kedélye van, mi a világosság csökkenésén kívül, a szobai levegő magasabb romlottsági fokának tulajdonítható.

HELYI HIREK.

* Bizottsági tagok választása Debreczen város törvényhatósági bizottságában 3 választott bizottsági tagjai hely megürülvén, ezeknek betöltése ma ejtetett meg.

* Hajdu-vármegye közgyűlése. Hajdu-vármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 13-ik napján d. e. 9 órakor rendes közgyűlést tart.

* Közművelődési kongresszus és Debreczen. A magyar iskola-egyesület ismeretes körlevele folytán választmányi ülést tartott a budapesti népoktatási kör is.

* Csokonai ünnepély. A főiskolai magyar irodalmi önképzőkör, az ének- és zenekarnak közreműködésével f. hó 9-én, vasárnap d. u. 4 órakor, "Csokonai" ünnepélyt rendez, melyre az érdeklődő városi közönséget, tisztelettel meghívja az önképzőkör választmánya.

* Mama nem hiszi! Egy még fiatal és szép asszony hibás fogainak korrekciója végett kénytelen volt a fogtechnikát igénybe venni.

* Színház. Tegnap — szép és válogatott közönség előtt — bucsuzott el végkép a színpályától Komáromy Alajos, a nemzeti színjárat vezetője.

* Színház. Tegnap — szép és válogatott közönség előtt — bucsuzott el végkép a színpályától Komáromy Alajos, a nemzeti színjárat vezetője.

ifjú történeté"-ben. A közönség lelkes tapsokkal fogadta Komáromy; sokszor hívta s leszámitva egy függöny mögötti intermezzo kellemetlen hatását, kegyeletes érzéseit bizonyos ünnepies hangulatban nyilvánította.

Ezután pedig valami sajátságos színpadi eseménynek vált a publikum, ha nem is szemtanujává, de — valószínűleg a közreműködők akarata ellenére — önkentelen fültanujává.

* Husárok megállapítása bejelentve 1888 évi decz. 5-től decz. 12-ig. 30 kr., Erdei Jánosnál morgó-utca 587. sz. a. Rácz Lajosnál csapó-utca 457. sz. a., Boldog I.-nál árok-u. 676. sz. a., 32 kr. Erdei Ferencnél csapó-utca 240. sz. a., 34 kr. Rácz Györgynél czeplő-u. 2599. sz. a. csapó-u. 10. sz. a., Rózsater 10. sz. a., Rácz Lajosnál liba-utca 2061. sz. a., Erdei F.-nél csapó-u. 358. sz. a., vargau. 2238. sz. a., Kolb Jakabnál Péter-fa 687. sz. a., 40 kr. Magyar Gábornál piacz 1. székben, czeplő u. 55. sz. a., dedó u. 125. sz. a., Jóna Mihálynál Miklós-utca 2081. sz. a., várad-utca 2121. sz. a., Rácz Gábornál csapó-utca 794. sz. a., Boldog I. nál rózsater 12. sz. a., Balogh Jánosnál rózsater 10. sz. a., Szentesi Jánosnál piacz 2-ik székben, — 42 kr. a 3 izr. mérsárszékben a piaczon. — Minden többi bejelen 17 mérsárszékben pedig 1 kilo hus 36 kr. Jegy u. z. et: Magyar Gábor három székben 1 kilo hus nyomtaték nélkül 8 krral drágább.

* Elvezett kendő. Jablonczay Kálmáné urhölgy f. hó 2-án a színházból hazamenet elvezett egy tehetőseket kendőt. A megtaláló, ha kézhöz szolgáltatja, illő jutalomban részesül.

* Nyílt köszönet. A helybeli ev. ref. főiskola tápintézete és a szegény tanuló javára a múlt hó közepén városzerte megtörtént öszi segélygyűjtés óta özv. Hegyi Mihályné urhölgy ó nagysága a főiskolai tápintézetnek 10 frtot, a szegény tanulóknak 5 frtot, tek. Domokos Kálmán kir. gazdasági tanintezeti igazgató ur a tápintézetnek 3 frtot, tek. Géresi Kálmán tanár ur ugyancsak a tápintézetnek 2 frtot kegyeskedett adományozni.

* Mama nem hiszi! Egy még fiatal és szép asszony hibás fogainak korrekciója végett kénytelen volt a fogtechnikát igénybe venni.

szélni, te kis kotnyeles! E szavak által kissé irritálva, a kis Ella a szomszéd szobába húzódik s lábujjhegyen oda siettenkedve lapokat olvas atyjához, nagy fontoskodva sugja a fülebe: „Te papa, képzeld csak, a mamának hamis fogai vannak — de nem hiszi.

* Bál (táncvigalmi) meghívók táncrendek, belépti jegyek a legdíszebb kiállítás és jutányos árak mellett készítettnek Kutasi Imre könyv- és könyvnyomtatásában Debreczenben, főpiacz. Sz. Nagy Karoly ház. Vidéki megrendelések a lehető legrövidebb idő alatt eszközölteknek.

* Miklós napja. Ma ünnepezték névnapjaikat: Jeney Miklós s Simon Miklós rendőrségi fogalmazók, Dr. Oláh Miklós főispáni titkár, Budaházy Miklós városi hivatalnok stb. A szives jókívánatokhoz, melyekben részesültek, mi is hozzácsatoljuk a magunkét.

* Iskolák látogatása. Kiss József kir. tanfelügyelő körutjából haza érkezvén, Némethy Lajos ref. iskolaszékij elnökkel mai nap a helybeli ev. ref. iskolák látogatását megkezdette.

* Piaczi árak 1888. deczember hó 4-én megtörtént hetivásárról. 1 Mm Buza 7.00—6.80—6.60 1 „ Kétszerez 5.60—5.50—5.40 1 „ Rozs 4.70—4.60—4.50 1 Mm Árpa 5.00—4.90—4.80 1 „ Zab 4.60—4.50—4.40 1 „ Tengeri ó 1 „ Tengeri uj 4.80—4.50—4.20 1 „ Köles 4.50—4.40—4.30 1 „ Zsák Burgonya 80 100 hg Szalonna 52.00—49.50—47.00 100 hg Haj 52.00—51.—50.00

* A cigány és a jogász. A gondórhaju nagy fejű cigány a Kolompárok sarjából meglapult a járda mellett s a rongyos ködmön alól, mint a tolvaj a lopott jószágot, a két ujjá közt kiemelt egy csillogó gyűrűt s óvatosan körültekintve odamutatta egy vakációra hazakerült jogász-hunak: — Urh! olcsón ádom ezt a sip arany gyűrűt. A jogász-gyerek elkezdett alkudni a cigánnyal. A gyűrű jó nehéz volt s csillogott, mint a friss arany.

— Hogy adja, no? — kérdi a jogász. — Husz pengő, magamnak is annyiban van. — Hát olyan olcsó kendnél az arany? kérdi a jogász. megforgatva a gyűrűt a kezében. — A cigánynak, urfi, mindent olcsóbban adnak.

Eközben a jogász által titkon értesített rendőr is megérkezett s rátette a kezét a cigányra — meg a gyűrűre. — Hol loptad? kiált András a cigányra. — Nem loptam. — Hát? — Csúáltam. — Dehog? — A cigány a jogász szemébe nevetett: — Hiszen réz bűl van a z s a z s a r a n y g y ű r ű.

S mikor vittek befelé a csalási kísérletért, igen hízlelőn nyilatkozott a derék jogász fiúról, mondván: „Jó fiskális lesz magából, — ha már istuljár a csigány esén.”

* Husárok megállapítása bejelentve 1888 évi decz. 5-től decz. 12-ig. 30 kr., Erdei Jánosnál morgó-utca 587. sz. a. Rácz Lajosnál csapó-utca 457. sz. a., Boldog I.-nál árok-u. 676. sz. a., 32 kr. Erdei Ferencnél csapó-utca 240. sz. a., 34 kr. Rácz Györgynél czeplő-u. 2599. sz. a. csapó-u. 10. sz. a., Rózsater 10. sz. a., Rácz Lajosnál liba-utca 2061. sz. a., Erdei F.-nél csapó-u. 358. sz. a., vargau. 2238. sz. a., Kolb Jakabnál Péter-fa 687. sz. a., 40 kr. Magyar Gábornál piacz 1. székben, czeplő u. 55. sz. a., dedó u. 125. sz. a., Jóna Mihálynál Miklós-utca 2081. sz. a., várad-utca 2121. sz. a., Rácz Gábornál csapó-utca 794. sz. a., Boldog I. nál rózsater 12. sz. a., Balogh Jánosnál rózsater 10. sz. a., Szentesi Jánosnál piacz 2-ik székben, — 42 kr. a 3 izr. mérsárszékben a piaczon. — Minden többi bejelen 17 mérsárszékben pedig 1 kilo hus 36 kr. Jegy u. z. et: Magyar Gábor három székben 1 kilo hus nyomtaték nélkül 8 krral drágább.

* Elvezett kendő. Jablonczay Kálmáné urhölgy f. hó 2-án a színházból hazamenet elvezett egy tehetőseket kendőt. A megtaláló, ha kézhöz szolgáltatja, illő jutalomban részesül.

* Nyílt köszönet. A helybeli ev. ref. főiskola tápintézete és a szegény tanuló javára a múlt hó közepén városzerte megtörtént öszi segélygyűjtés óta özv. Hegyi Mihályné urhölgy ó nagysága a főiskolai tápintézetnek 10 frtot, a szegény tanulóknak 5 frtot, tek. Domokos Kálmán kir. gazdasági tanintezeti igazgató ur a tápintézetnek 3 frtot, tek. Géresi Kálmán tanár ur ugyancsak a tápintézetnek 2 frtot kegyeskedett adományozni.

* Mama nem hiszi! Egy még fiatal és szép asszony hibás fogainak korrekciója végett kénytelen volt a fogtechnikát igénybe venni.

Debr. színház.

Holnap, pénteken, 1888. decz 7-én, páratlan bérletben:

ERDŐ SZÉPE.

Színmtű 5 felvonásban Feuillettel.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre

Legolcsóbbtól legmagasabb árig KARÁCSONYI és UJEVI ajándékok, valamint GYERMEK-JÁTEKOK legnagyobb választékban kaphatók Szent-Királyi és Kalendatűzetében.

Dr. Borbély Imre fogorvos.

végez mindenféle fogműtétet, névszerint foghuzást, — töméseket, cement, amalgam és aranyból, műfogakat légnyomásra vagy kapcsolással, stb.

rendelő óráiban: d. e. 9—12. d. u. 2—5.

Lakik: Nagyujtözo 1603.

Penzkölcsön közvetítettik önálló, elfogadható társadalmi állásban levő egyének részére u. m.: iparosok, kereskedők, hivatalnokok, katonatisztek, magánzók, birtokosoknak stb., ugyazintén, hölgyeknek is módhoz képest 50 frttól 1000 frtig, mint magán személyhitel, könnyű havi, vagy háromhavi törlesztésre, 6%-os kamat mellett.

Értesítés. Van szerencsém a t. cz. uraságoknak és nevömnek tudomására hozni, miszerint f. hó 8-án u. i. szombaton, Debreczenbe megérkezem, és ott az „Arany bika” című szállodában szállást veszek. Ezen alkalommal, felkérem a t. cz. közönséget, — méltóztatnék ott engemet becses látogatásával szerencsétlenni, hol a magammal hozott legújabb rajz- és szőrvet mintákat, és kárpított butorokból bemutatni oly bátor leszek. Mely tisztelettel Bernstein József, kárpitos és butorgyáros. Budapest nador-utca 6. sz.

A „MARGIT“ FÜRDŐTELEP megnyitása.

A nagyérdemű közönséggel van szerencsém tiszteltteljesen tudatni, hogy a hazában valóban páratlan cséleszerűséggel és fényvel ujonnan épített, a mai kor kívánalmait is túlszárnyaló és minden kényelemmel berendezett

FÜRDŐ-INTÉZETEMET

folyó hó 8-án, azaz szombaton reggel 8 órakor megnyitom és a nagyérdemű közönség használatára bocsátom.

A fürdőtelepen van egy férfi gőzfürdő, a mai kor legmagasabb kívánalmait szerint berendezve. Kényelmes, világos 66 vetkező szobával, nagy kupolás meleg medence, meleg lég, forró lég és gőz-szobával, frottirozó, letörő, tyuk-szemvágó és fodrász-teremmel, óriás nagyságú zuhany-teremmel, ebben langyos és hideg medencével és 32 különféle langyos és hideg zuhanyval, a gőzfürdő minden részeiben gősfűtés és szellőztetés van alkalmazva, s így a meghűlés teljesen lehetetlen. — A gőzfürdővel összekötve van a téli uszoda is, úgy, hogy a gőzfürdőző vendég a téli uszodát szabadon használhatja. — A téli uszoda is gőzzel van fűtve és a medence vize 22 fokra felmelegítve.

A női gőzfürdő éppen olyan kényelemmel, de még nagyobb fényűzéssel van berendezve, van 46 kényelmes vetkező szoba, meleg lég, gőz, frottirozó, letörő, fodrász és toalette szoba, nagy zuhanyterem, langyos és hideg zuhanyval, — minden részében gőzzel fűtve és szellőztetve. — a téli uszoda használatában jövő évi március hó 1-éig, mindennap a délutáni órákat tartom fenn a hölgyközönség részére.

Ezen kettős gőzfürdő (külön férfi és külön női) felépítése és berendezése által a gőzfürdőt kedvelő férfi és női közönségnek azon rég óhajtott kívánásának óhajtottam eleget tenni, hogy a gőzfürdőt, úgy a férfiak, valamint a nők is mindennap, akadály nélkül használhassák, sőt még azon előnyben is részesíthetem, hogy fennakadás, vagy szünetelés semmi körülmények közt sem fordulhat elő, még kazán tisztítás czime alatt sem, mivel gépházamat 2 nagy gőzkazánal láttam el és előfordulható akadály esetén sem fordulhat elő szünetelés.

A 18 fényes berendezésű és eddig még egyetlen egy fürdő helyen sem létező, páratlan működésű viskeverő készülékkel és zuhanyval, valamint gőzfűtéssel és szellőztetéssel ellátott

KÁD- és TÜKÖR-FÜRDŐ,

valamint

villamos fürdő-szobáimmal

a nagyérdemű közönség teljes meglegedését óhajtom kiérdemelni. A hidegvízgyógyintézet szinte a legújabb vívmány szerint van berendezve, és előjegyzéseket január hó 1-től kezdve elfogadok.

A fürdő telepen a már múlt évben is előnyösen üsmert

J é g p á l y á m a t

egy díszes, minden kényelemmel ellátott ujonnan épített csarnokkal, nagy tánc-teremmel és vendéglő helyiséggel láttam el, melynek minden része gőzzel van fűtve, és kedvező idő esetén, a nagyérdemű közönség rendelkezésére bocsátatom.

A Jégpályacsarnoka teljesen készen van, és így alaptalan azon rágalom, melyet rosszakaróim terjesztettek, hogy a csarnok a kellő időre nem lesz kész. Jégpálya bérletjegyek a fürdő pénztárnál várhatóak.

Főtörökvésem a fürdő berendezésénél oda irányul, hogy a nagyérdemű közönség úgy a fürdők használata, valamint a kiszolgálás által is, teljesen megelégedve legyen, a mit annyival is inkább reményelek elérhetni, mivel a kiszolgáló fürdő személyzetet kivétel nélkül a budapesti elsőrangú fürdőkből hozattam le.

A fürdő-jegyek árai:

Gőzfürdő jegy (férfi vagy női)	egy jegy	70 kr
	10 darab jegy	6.50 "
Kádfürdő, minden ruhával és szappannal		1.60 "
Tükör fürdő, 4 személyig minden ruhával		2.00 "
Villamos fürdő minden kellekekkel, 1 személyre		0.35 "
Téli uszoda felnőtteknek, minden ruhával		0.20 "
	gyermekjegy	0.10 "
Jég-pálya bérlet jegy egész időnyre		3.00 "
" Gyermekeknek 12 éves korig		2.00 "
" jegy felnőttek részére		0.30 "
" tanulóik részére		0.20 "
" Gyermekjegy 12 éves korig		0.10 "
Perron-jegy a nézőknek		0.10 "
Zene alkalmazásával zene-jegy külön		0.10 "

Nyilvános Telefon használat a nagyérdemű közönség kényelmére.

A nagyérdemű közönség szives pártfogásába ajánlom magamat és minden tömegesebb látogatást kérve

Debreczen, 1888. Deczember 5-én

maradok tisztelettel

Szikszy Gyula.

Gőzfürdő-jegyek válthatók a közönség kényelmére — darabja 70 kr. — Weinberger Lajos urnál a főtörökben, Mendelovics Lajos és Katz Jakab urak dobány- és szivar-árudájában és Gróf Sándor ur órák üzletében is.

Bundák és Muffok

Női Felöltők, Mantillok

Előre haladt idény miatt a következő cikkek u. m.

Női divat kelmék,

Flanellek, Kassánok és Szőnyegek,

mától kezdve rendkívüli leszállított áron ki-
árusítom.

Tisztelettel

ROTT L.

Igen olcsó árban kapható

Debreczen, 1888. Nyomatott KUTASI IMRE könyv nyomdájában.

! Fontos Nőknek !

Van szerencsém ezennel tisztelettel értesíteni, helyben Batyányi-utca, Stiber-féle házban, deczember hó 1-étől fogva, egy

PRIVÁT SZABÁSZATI INTÉZETET nyitottam,

a hol minden egyes ember, sőt egy 16 éves kisasszony is, a legújabb találmányú **bécsi Chablon** szerint (a ki nem is gyakorlott a varrásban) **30 nap alatt, szabászati rajzban, szabászatban, mértékvevésben,** (valamint mindennemű ruha dísz összeállításokban) tökéletes oktatást nyerhet, ezen idő után, minden tanítvány *sajátkezűleg, mindenmennyi alakra képes csakis jó ruhát készíteni.*

Rendes tanítási órák 9-től 11-ig és 2-től 4-ig. Különórák is adtak. Azonkívül berendeztem egy külön varrodát, de csak azon tanítványok részére, kik nálam szabászatban kitanultak, hol a practikus varrásban tökéletesen kiműveltetnek.

Teljes tisztelettel
Plank Róza.

! Fontos Nőknek és Uraknak !

Bekövetkezendő karácsonyi ünnepek miatt, deczember 1-től fogva raktáramon következő összes színes ruha kelme, fekete divat és gyász kelme, női posztók, mosó vezelek, dísz bársonyok, fűzők, női és férfi glacé keztűk, harisnyák, berlini kendők, férfi ingek, Jauponok, Gamaschlik, Muffok stb. stb.

tetemesen leszállított árak mellett árusítatnak.

Dupla széles, tiszta gyapju kelme, eszelőtt 1 frt, most 65 kr nagyválaszték.

A n. é. közönség becses tudomásul hozom, saját női varrodámban, idegen kelméből is, a legfinomabb kivitelig 6 frttól fölfelé, ruhák elkészíttetnek, — s vagyok

teljes tisztelettel

Plank Ágost
női divat üzlete.

Czepléd-utca a színházzal szemben, Szabó Emma urnó házában.

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyár-
jegy egy sas és MOLL A.
szakszorosított czége látható.

Nyári gyógyítás.

Gyors gyógyhatás mákaes gyomor- és altástajok,
gyomorgörccs, nyálk, gyomorégés, székeskádésnél, májbajok,
vrtolulás, aranyér és a legkülönösebb női betegségeknél.
Egy eredeti uoboz használati utasítással 1 frt.

Őszi gyógyítás

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerártaiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs,
Stadt, Tuchlauben 9.

Téli gyógyítás

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismertes MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozással az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer a mindenkorra és szívesen „isten ízsse meg“-et mondog érte; ezek a gyomrot jóvá és fut könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinko P. J. lelkész Honnetschlag-ban.

MOLL FÉLE FRANCIA BORSZESZ ES SO

Legjobb bedörzsölő-szer

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A.
védjegyét és aláírását viseli.

CSUZ és minden

Bedörzsölést sít eres használati köszvény, csuz, mindennemű testfájdalmak és benuulásnál; borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen roszulét, hányás, kolika és hasmenésnél.

meghűlési betegségek ellen.

Egy üveg ára használati utasítással, 90 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerártaiban és anyag kereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismertes MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kittnő Moll-féle francia borszesz és sója vidéken nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel
Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Tamásy Károly gyógyszer. Tóth Béla gyógyszer., Szent-Királyi és Káenda, Gerébi Fülöp.

Kiadó bolthelyiség. Eladó föld.

Piacz utca 1829-ik számú házunknál a Deutsch A.-féle bolthelyiség 1889. évi máj. 1-től kezdve kiadó.

Az ondódon 24 köblös föld egy tagban eladó. Ertekezhetni Czepléd-utca 118. sz. alatti tulajdonossal.

Debreczeni ipar és keresk. bank.